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Цели и задачи урока:

Образовательные:  Познакомить учащихся с особенностями географического положения региона.

Углубить знания о взаимосвязях природных компонентов. 

Показать уникальность природы Западной Сибири. 

Развивающие: создать основу для всестороннего гармоничного развития, развивать наблюдательность,   практические действия, стимулировать учащихся к использованию различных способов выполнения заданий на основе работы с разными источниками информации.

Воспитательные: на конкретных примерах сформировать у учащихся знания о роли природных условий и ресурсов в жизни людей и хозяйстве страны; воспитать эстетическое восприятие природы.

Наглядность и оборудование: 

Компьютер, мультимедийная презентация "Западная Сибирь";

Карты: физическая России, карты Западной Сибири, климатическая России,  
Иллюстрации, картины, таблицы;

Раздаточный материал.

Девиз урока: "Природа - единственная книга, каждая страница которой полна глубокого содержания" (И.В. Гёте)

Ход урока

1. Организационный момент. 

постановка цели урока и мотивация учебной деятельности.

2. Проверка изученного.
Тема: «Города Северо-Западной части России»

1. Какие города не расположены в северо-западной части России

Санкт- Петербург, Калининград, Псков, Нижний Новгород, Москва, Новгород.

2. Кто является основателем Санкт-Петербурга

а) Петр первый          б) князь Юрий Долгорукий

3. Какой город в древности назывался Господин Великий Новгород

а) Псков               б) Новгород             в) Калининград

4. В каком городе находится Крейсер Аврора

а) Санкт-Петербург      б) Псков         в) Новгород

5. В какой области добывают янтарь

а) Калининградская      б) Псковская

6. В какой области жил А.С. Пушкин 

 а) Калининградская      б) Псковская

3. Изучение нового материала.

Учитель: Ребята! Сегодня мы совершим путешествие в физико - географическую страну под названием ЗАПАДНАЯ СИБИРЬ. 

И Вы - участники экспедиции в Западную Сибирь!

Урал! Невольною печалью

 Я отдаю прощанью дань:

 А за Уралом - Зауралье,

 А там своя, иная даль...

 Твардовский

Запишите тему урока в тетрадь. 

Учитель: Познакомимся с

1. Географическим положением Западной Сибири

Западно-  Площадь Западно-Сибирской равнины 2 745 тыс.кв.км.

Слайд -1
2. Определим границы Западно-Сибирской равнины (работа с картой).

Граница равнины - это отчетливо выраженные естественные рубежи: 

на севере - береговая линия Карского моря; 

на юге - подножия Казахского мелкосопочника, Алтая, Салаира и Кузнецкого Алатау; 

на западе - восточные предгорья Урала; 

на востоке - долина р. Енисей. 

С запада на восток простирается она от Урала до Енисея на 1000-2000 км, расширяясь к югу, с севера на юг - на 2500 км. Огромные площади болот, запасы нефти и газа мирового значения - вот что выделяет эту территорию. 

3. Особенности рельефа. 

Равнина. Равнина. 

 Ни яра, ни пади,

 Равнина на север, 

 Равнина на юг 

 Как будто гористую землю разгладил

 Какой-то гигантский утюг.

Так охарактеризовал рельеф Западно-Сибирской равнины поэт А.Фролов.

Задание 1: Нанесите на контурную карту  Западно-Сибирскую равнину.

3. Климатические особенности.

На большей части территории Западной Сибири климат континентальный умеренного пояса. Ср. t июля от +2°С до +22°С. Ср. t января от -25° до-18°С.

Причины континентальности: 

удаленность от Атлантического и Тихого океана. 

влияние арктического воздуха далеко на юг, а теплого воздуха из Казахстана и Средней Азии далеко на север; 

горы отгородили Западно-Сибирскую равнину от Атлантических воздушных масс с запада и центрально-азиатских с юго-востока. 

Континентальность нарастает при движении с севера на юг, увеличивается годовая амплитуда температур, уменьшается количество осадков, сокращается продолжительность переходных сезонов года.

Зимой господствует солнечная безветренная морозная погода, несмотря на небольшое количество осадков, из-за отсутствия оттепелей образуется устойчивый снежный покров, в среднем не превышающий 50-ти сантиметров.

Летом, при столкновении арктических воздушных масс, с разогретым южным воздухом приводит к возникновению циклонов и выпадению осадков. Жаркое западносибирское лето переносится очень тяжело из-за повышенной влажности и несметных полчищ гнуса: комаров, мошки, слепней.

4. Внутренние воды.

Западно-Сибирская равнина богата реками, озерами, болотами.
Крупнейшие реки: Объ с Иртышем (в России занимает первое место по длине и площади бассейна), Надым, Пур, Таз, Тобол. Реки текут медленно, не спеша. 

  Мелкие озера разбросаны повсюду.
Задание: Подпишем на контурной карте названия крупных рек Западной Сибири   

5. Природные зоны.
Задание: Определите по карте природных зон: 

какие природные зоны размещены на территории равнины 

какая из природных зон занимает наибольшую площадь 

Наибольшую площадь занимает тайга, большая площадь тундры, небольшая площадь лесостепи, смешанных и широколиственных лесов.     

6. Природные ресурсы.

Задание: Определим, какими природными ресурсами богата равнина и заполним таблицу.

  Природные ресурсы Западной Сибири  
	В недрах
	На поверхности



	Нефть, газ, торф, железные руды, соли.
	 
Водные, лесные, плодородные почвы на юге, оленьи пастбища, кормовые луга, биологические: грибы, ягоды, орехи, рыба.




Сообщение «Алтайский Государственный Природный Заповедник»

 На территории  расположены:

5 областей – 1. Тюменская (Ханты-Мансийский АО, Ямало-Ненецкий АО);

                      2. Новосибирская;   город Новосибирск    (сообщение)
                      3. Томская;

                      4. Омская;

                      5. Кемеровская.

1 край -        1. Алтайский край г. Барнаул.      (сообщение)
1 республика – Алтай (г. Горно-Алтайск).

  Закрепление изученной темы. Выводы:

Западная Сибирь - это 

плоская равнина; 

в связи с уменьшением влияния Атлантического океана климат континентальный; 

избыточное увлажнение, сильная заболоченность; 

самая большая природная зона - тайга; 

территория, богатая природными ресурсами, особенно топливно-энергетическими такими, как нефть и газ. 

4. Подведение итогов урока

Тема: «Западная Сибирь»

1. Большую часть территории занимает

а) Восточно-Европейская равнина

б) Западно-Сибирская равнина

2. Главная река района

а) Обь         б) Волга       в) Енисей

3. В какой области имеются месторождения каменного угля

а) Кемеровская область (Кузбасс)

б) Новосибирская область

4. Какой город не расположен в Западной Сибири

а) Новосибирск     б) Москва       в) Барнаул

5. Домашнее задание: стр. 101-103 
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